







Валентин Гефтер, директор Института прав человека

# ЧТО МОЖЕТ ОБЪЕДИНИТЬ ВЛАСТЬ И ОППОЗИЦИЮ

### Хочется верить, что наверху не до эйфории от преодоления кризиса-2020



После 1 июля хочется надеяться на перелом не только календарный или эпидемиологический (природу трудно побудить к переменам), но и в отношениях части общества с верховной властью. Не в том, что касается политических реалий и планов на будущее или конституционных изменений, — что произошло, того уж не вернуть.

Не секрет, что многие по разным причинам не вполне согласны с тем, что минувший всенародный плебисцит так уж был нужен. Кому-то он не по сердцу в пандемию, немногие не устраивали содержание и процедура одобрения задуманного — даже если часть поправок вполне благонамеренна, с их точки зрения.

Короче, налицо негромкое и пассивное инакомыслие, не грозящее власти нестабильностью и даже слышимым на самом верху ропотом возмущения. Как бы стилистические расхождения, о которых когда-то говорил Андрей Синявский, отбывая свой срок в местах не столь отдаленных.

И вот теперь можно спросить (поднять руку, как на уроке или в ходе онлайн-конференции): не наступил ли момент, когда необходимо искать то немногое общее, что не отдаляет нас друг от друга. Нас — это лидеры страны и людей, озабоченных тем, чего ей явно не хватает, по их мнению, в сфере межличностных отношений, взаимопонимания верхов и низов.

По роду своих интересов и занятости перечислю только некоторые из пунктов столь востребованного диалога с властью иными.

Перечисляя направления, в которых государство и граждане объединили бы усилия в интересах сотен тысяч сирых и убогих, лишенных свободы или семейной поддержки, надо понимать, что она нужна не только им, но и всему обществу. Без защиты и защиты слабого мы теряем самое главное — человечность отношений с «другим», чертвейем или наливаемся недоверием, а то и враждебностью к нему. Это как раз из того, о чем говорились выше, — если власти не признает себе равными инакодумующих, то и граждане не имеют возможности помогать друг другу, сосредотачиваясь лишь на своем кровном, а то и шкурном. Если политическая воля сверху не сближает нас, а разъединяет, то горе всем, кто думает не только о себе и близких.

Стране остро необходим постоянный диалог по своему разным и неравнодушных людей и институтов власти. Без него не прожить всегда, а теперь тем более. «Бог вам в уши, дорогие россияне» — так бы могли сказать те, кого уже нет с нами. Хочется верить, что наверху не до эйфории от преодоления кризиса-2020 и от успехов своих пиара и пропаганды. Что там видят ситуацию не хуже, чем мы в самоизоляции разного рода.

Не пора ли выйти из нее и тем, кто считает лидерами не только по должности, а по необходимости внимать призывам и действовать?

КОММЕНТАРИИ на сайте [mk.ru](http://mk.ru)

# СЕГО ДНЯ

## РЕВОЛЮЦИЯ



# ЧЕРНЫЙ НАЛ ИМЕЕТ ЗНАЧЕНИЕ

Не президенты и не короли — миром правят доллары. Миром владеют доллары. Это они вырубают леса, заливают тундру нефтью, заваливают океаны пластиковыми пакетами, убивают дельфинов, слонов и носорогов, мучают касаток и обезьянок, развращают девочек и мальчиков.

Идеи покоряют мир. Пусть ненадолго, однако разрушения они оставляют громадные. Но даже Вторая мировая война не нанесла столько разрушений, сколько идея, которую мы сегодня дарим безвозмездно чёрным бунтарям США.

Доллары — это кровь и грязь. Доллары — это разврат и подлость. Доллары — это ложь и предательство. Доллары — это разрезание бедных на запчасти для богатых.

## СОСЕДИ

Белоруссии охватили массовые акции протеста против Александра Лукашенко, которые проходят под видом пикетов в поддержку альтернативного кандидата в президенты страны Светланы Тихановской.

# АРМЯНСКИЙ ПРИМЕР ЗАРАЗИТЕЛЕН

### Белоруссии предсказывают «бархатную революцию»

разогнать протестующих не получалось, так как восстала буквально вся страна, а правящая элита оказалась в положении изгоя.

«Мы оказались в уникальной ситуации, когда про войну и Майдан рассказывает действующий президент, а оппозиция только призывает к честным выборам. Сейчас внушается абсолютно дикая мысль о том, что может быть использована армия... Я уверен, что очень многие офицеры и солдаты никогда с этим не согласятся. Власть не понимает, что дело не в фамилии кандидата в президенты, а в наличии массового желания у белорусов избрать себе нового президента.

Между тем все чаще можно услышать о том, что в Белоруссии возможен так называемый армянский вариант «бархатной революции». Напомним, 31 марта 2018 года депутат парламента Армении Никол Пашинян отправился в пешее путешествие из Гюмри в Ереван, чтобы поднять народ против избрания президента Сержа Саргсяна премьер-министром республики (страна как раз перешла к парламентской форме правления).



На протестном митинге в Белоруссии.

это были разрешенные властями акции, так как они проходили в рамках пикетов. Когда же речь идет о несанкционированной активности, то и реакция властей другая, и белорусы начинают вести себя более осторожно. Тем более в нынешней кампании уже были довольно серьезные репрессии: задержаны более тысячи человек, многие получили штрафы, проведены административные аресты, против Сергея Тихановского и его соратников возбуждены уголовные дела за уличную активность.

Вдобавок к этому власть наверняка готовится. Лукашенко не случайно твердит, что никаких Майданов он не допустит. Например, перекрыто главные подходы к центру, чтобы задавить протест в зародыше. С очень большой вероятностью Лукашенко сохранит власть, но вопрос какой ценой — несколько последующих дней могут стать очень драматичными.

## ДО СВИДАНИЯ, ШКОЛА!

— Для многих школьников ЕГЭ заканчивается ожидаемыми итогами: как учился и готовился к тестам, так и сдал; но каждый год есть немало и тех, кого ждет разочарование. В 2020 году все это усугубилось большой усталостью от затяжной истории с коронавирусом.

# ПРОВАЛ НА ЭКЗАМЕНАХ: ЧТО ДЕЛАТЬ?

есть и на базе 11 классов. Кстати, в случае поступления на очную форму обучения юношам в учреждениях СПО дают отсрочку от армии.

— **Какие плюсы есть у колледжей?** — Первый совет здесь — выберите колледж при вузах. Они есть далеко не при всех университетах, но выбрать есть из чего. Преимущество такого обучения очевидны: есть многолетняя и отработанная система приема-приемности — из колледжа в вуз без ЕГЭ. Вступительные испытания для таких абитуриентов в вузах разные, но это точно будет не ЕГЭ.

Большой плюс в том, что в колледже при институте инфраструктура частично приходит из вуза (какое-то оборудование и т.д.), а занятия и лекции ведут вузовские преподаватели. Важный позитивный момент, что практика в колледже зачастую начинается раньше, чем в вузе. Вы действительно хорошо освоите профессию, поскольку в учреждениях СПО обучение по-настоящему практикоориентированное.



А если кто-то выберет работу после 11-го класса, а не колледж?

— **А если кто-то выберет работу после 11-го класса, а не колледж?** — Прямой связи между поступлением через год в вуз и трудовой деятельностью нет, но тут можно поговорить о целевом поступлении. По сравнению с абитуриентами, поступающими на общих основаниях, при получении целевого места проходной балл почти всегда ниже. Есть и другие преимущества: зачисление в вуз на неделю раньше основного потока абитуриентов; возможность бесплатно учиться даже на коммерческом отделении; гарантированное трудоустройство (после получения диплома по договору вы обязаны отработать на предприятии или в учреждении 3 года). Если выпускник будет работать сразу после 11-го класса в какой-то компании и хорошо себя зарекомендует, то эта организация может заключить договор с вузом на целевое обучение. Но надо понимать, что не все организации и предприятия могут заключать такие договоры. В списках таких организаций числятся федеральные госорганы, органы государственной власти, государственные

# ЧЕМПИОН ЕГЭ

## Костромской школьник получил максимальный балл за четыре экзамена

на сайте школы. Сам Дмитрий абсолютно не рад свалившейся на него после объявления результатов ЕГЭ славе. Выпускник отказывается общаться с журналистами, а сотрудники школы даже удалили с сайта его фотографию с торжественного вручения аттестатов. «Наш выпускник не хочет, чтобы про него делали сообщения, писали статьи!» — пояснила нам Мария Котанова, заместитель директора по воспитательной работе. Скромность украшает героя. Хотя, конечно, в данный момент вся школа ликует после феноменального успеха своего ученика. Это большая победа и для всей Костромской области.

— Успех Димы закономерен, он шел к этому результату в течение всего обучения, — рассказал один из одноклассников Ломсадзе. — Конечно, он очень талантливый от природы, выделялся из класса своими способностями. Но при этом Дима всегда много и упорно учился и никогда не звездил, не кичился своими успехами.

Интересно, что в прошлом году два российских выпускника, набравших 400 баллов на ЕГЭ, сдавали те же предметы, что и костромской чемпион, — русский язык, информатику, профильную математику и физику.

Светлана ЦИКУЛИНА.









